



STOWARZYSZENIE
PRODUCENTÓW
PŁYT
DREWNOPOCHODNYCH
W POLSCE



BIULETYN nr 3

INFORMACJA O DZIAŁALNOŚCI ZARZĄDU W OKRESIE 06.10.–31.12.2022



18.10.2022

Pismo

Do: Jędrzej Kasprzak, Prezydent Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodne w Polsce

Od: Urszula Paślawska, Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa, Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, IX Kadencja

Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa zawiadamia, że 26.10.2022 o godz. 11.00 odbędzie się posiedzenie Komisji (gmach Sejmu RP w Warszawie, ul. Wiejska 1), na którym zostanie rozpatrzona **informacja na temat aktualnej sytuacji na rynku drewna w Polsce.**

26.10.2022. W posiedzeniu Komisji udział wzięli: Edward Siarka sekretarz stanu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska, pełnomocnik rządu ds. leśnictwa i łowiectwa wraz ze współpracownikami, Kamila Król podsekretarz stanu w Ministerstwie Rozwoju i Technologii wraz ze współpracownikami, Jan Tabor p.o. zastępca dyrektora generalnego ds. gospodarki leśnej Generalnej Dyrekcji Lasów Państwowych wraz ze współpracownikami, Jędrzej Jabłoński główny specjalista w Biurze Rzecznika Małych i Średnich Przedsiębiorców, Aneta Muskała prezes Stowarzyszenia Papierników Polskich, Marek Kubiak prezydent oraz Rafał Szeffler dyrektor Biura Polskiej Izby Gospodarczej Przemysłu Drzewnego, Edward Tomaszuk przedstawiciel Pol-Kres Edwood, Jędrzej Kasprzak prezydent Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce.

W posiedzeniu udział wzięli pracownicy Kancelarii Sejmu: Bartosz Bąk, Damian Stanisławski – z sekretariatu Komisji w Biurze Komisji Sejmowych.

Pełen zapis przebiegu posiedzenia: [0313609.pdf \(sejm.gov.pl\)](#)

22.10.2022

Pismo

Do: Anna Moskwa, Minister Klimatu i Środowiska

Od: Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Marek Kubiak, PIGPD

W związku z trwającymi trójstronnymi negocjacjami pomiędzy Parlamentem Europejskim, Komisją Europejską a Radą Unii Europejskiej, w **sprawie rewizji Dyrektywy w sprawie promowania stosowania energii ze źródeł odnawialnych (dalej Dyrektywa RED), w piśmie przedstawiliśmy stanowisko SPPDwP i PIGPD**, w którym zawarliśmy główne postulaty:

- zaprzestania uznawania energii wytworzonej ze spalania pierwotnej biomasy drzewnej za energię odnawialną,
- odejścia od finansowego wspierania wytwarzania energii z pierwotnej biomasy drzewnej,
- wprowadzenia przepisów nakazujących obowiązek kaskadowego wykorzystania surowca drzewnego.

Przepisy Dyrektywy RED uznające energię wytworzoną ze spalania pierwotnej biomasy drzewnej za odnawialną oraz dopuszczające publiczne wsparcie podmiotów wytwarzających tę energię są szkodliwe dla polskiej branży przetwórstwa drewna. Prowadzą do rozregulowania rynku drzewnego, promując energetykę kosztem przemysłu przetwórstwa drewna, wpływając jednocześnie na wzrost cen drewna. Rosnące ceny i ograniczona dostępność surowca podwyższają koszty produkcji, zmniejszając konkurencyjność polskiego przemysłu drzewnego. Sektor przetwórstwa drewna należy do europejskiej i światowej czołówki, jest podstawową bazą surowcową dla polskiego przemysłu meblowego i daje zatrudnienie ponad 300 000 pracowników. Obecna sytuacja na rynku drewna stawia pod znakiem zapytania przyszłość branży i zagraża tysiącom miejsc pracy.

Drewno powinno być wykorzystywane w pierwszej kolejności do produkcji mebli, płyt drewnopochodnych i innych wyrobów, tworząc w ten sposób wartość dodaną dla gospodarki. Dotowanie spalania drewna powoduje, że surowiec zdalny do dalszego przetworzenia przerabiany jest na biomasę energetyczną i spalany w zakładach energetycznych. Promowanie wytwarzania energii z pierwotnej biomasy drzewnej odbywa się także ze szkodą dla lasów i dla klimatu. Spalanie biomasy powoduje wysokie bezpośrednie emisje gazów cieplarnianych do atmosfery. Pierwotna biomasa drzewna nie jest ekologicznym źródłem energii.

Polska reprezentacja biorąca udział w negocjacjach trójstronnych dotyczących rewizji Dyrektywy RED, powinna zająć zdecydowane stanowisko po stronie polskiej gospodarki i polskich lasów.

28.10.2022

Interpelacja poselska

Do: Anna Moskwa, Minister Klimatu i Środowiska

Od: Bogusław Sonik, Poseł na Sejm RP

W nawiązaniu do wypowiedzi Jędrzeja Kasprzaka, Prezydenta SPPDwP na posiedzeniu Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa w dniu 26.10.2022, Poseł złożył **interpelację poselską w sprawie wprowadzenia norm dla drewna energetycznego**. Odnosił się w niej do roku 2020, gdy **do ustawy o odnawialnych źródłach energii wprowadzono nową definicję drewna energetycznego**. Celem jej wprowadzenia miało być zagospodarowanie drewna nieodebranego przez producentów w związku z pandemią COVID-19 poprzez umożliwienie jego wykorzystania do zaspokajania potrzeb energetycznych. Stosownie do brzmienia art. 2 pkt 7a ustawy OZE drewno energetyczne to surowiec drzewny, który ze względu na cechy jakościowo-wymiarowe posiada obniżoną wartość techniczną i użytkową uniemożliwiającą jego przemysłowe wykorzystanie, a także surowiec drzewny stanowiący biomasę pochodzenia rolniczego.

Wspomniane cechy jakościowo-wymiarowe winny, zgodnie z normą wyrażoną w art. 119a ustawy OZE, zostać określone w drodze rozporządzenia. Rozporządzenie nie zostało jednak do tej pory wydane, co powoduje niekorzystne skutki dla przedsiębiorców i producentów branży drzewnej.

W interpelacji Poseł zwraca się z pytaniem do Pani Minister, kiedy zostanie wydane wymagane ustawą rozporządzenie określające cechy jakościowo-wymiarowe drewna energetycznego.

21.11.2022. Odpowiedź Edwarda Siarki, Sekretarza Stanu Ministerstwa Klimatu i Środowiska na interpelację.

Ze względu na trwające na poziomie Unii Europejskiej negocjacje w sprawie zmiany dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2018/2001 z dnia 11 grudnia 2018 r. w sprawie promowania stosowania energii ze źródeł odnawialnych – RED II – (Dz. Urz. UE. L Nr 328, str. 82), w ramach pakietu klimatycznego „Gotowi na 55%”, obecnie nie ma uzasadnienia dla prowadzenia prac nad krajowym projektem rozporządzenia dotyczącym drewna energetycznego. Ministerstwo rozważy przedmiotową kwestię po opublikowaniu zmiany dyrektywy RED II. Jednocześnie należy podkreślić, że w dniu 27 kwietnia 2021 r. Dyrektor Generalny Lasów Państwowych wydał zarządzenie w sprawie wskazania sortymentów drzewnych właściwych dla rynku tzw. biomasy leśnej na cele energetyczne, zgodnie z zasadą kaskadowego wykorzystania surowca drzewnego. Ponadto, Minister Klimatu i Środowiska zarządzeniem z dnia 26 maja 2022 r. powołał Zespół do spraw zwiększenia udziału zrównoważonej biomasy w krajowym systemie elektroenergetycznym i ciepłowniczym, który również zajmuje się problematyką dostępności biomasy leśnej.

Pełen tekst interpelacji i odpowiedzi:

<https://www.sejm.gov.pl/sejm9.nsf/interpelacja.xsp?typ=INT&nr=36883>

07.11.2022

7 listopada w Centrum Zielna (Sala Europa) w Warszawie odbyło się **spotkanie pomiędzy FSC oraz stowarzyszeniami branżowymi (sygnatariuszami listu do dyr. Carstensena z dnia 21.09.2022) poświęcone omówieniu aktualnej sytuacji związanej z certyfikacją FSC w Polsce.**

Zgodnie z zapowiedzią dyr. Carstensena, FSC International opublikowało derogację, której celem jest przyznanie stronom dodatkowego czasu na dyskusję i wyjaśnienie wszelkich kwestii. FSC International podtrzymuje swoją otwartość na rozmowy z Lasami Państwowymi i ustalenie dalszych warunków współpracy.

Pełen tekst derogacji:

<https://pl.fsc.org/pl-pl/newsfeed/derogacja-dotyczaca-posiadaczy-certyfikatu-fsc-gospodarki-lesnej>

22.11.2022

W formule on-line odbyło się **posiedzenie Zarządu Stowarzyszenia**, podczas którego zostały omówione sprawy bieżące oraz planowany harmonogram prac na rok następny. Poza oficjalnymi spotkaniami Zarządu, jego członkowie pozostają w stałym kontakcie telefonicznym i mailowym.

08.12.2022

Pismo/e-mail

Do: Anna Moskwa, Minister Klimatu i Środowiska, Urszula Pasławska, Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa, Europosłowie

Od: Jędrzej Kasprzak, SPPDwP

W świetle procedowanej w Parlamencie Europejskim i Komisji Europejskiej Dyrektywy RED III, SPPDwP jako członek European Panel Federation (Europejskiej Federacji Producentów Płyt Drewnopochodnych) przesłało stanowisko tejże organizacji.

Według danych Wspólnego Centrum Badawczego Komisji Europejskiej, w UE tylko 45% biomasy trafia do zastosowań materiałowych, a 55% jest wykorzystywane do produkcji bioenergii. W EPF uważa się, że co najmniej 60% tego wymagającego zasobu powinno być preferowane do zastosowań materiałowych, takich jak płyty drewnopochodne. W związku z tym, EPF uważa za niezwykle ważne wzmocnienie wdrażania zasad kaskadowego wykorzystania biomasy, cyrkularności i efektywności wykorzystania zasobów.

Obecny kryzys energetyczny krytycznie podkreślił konieczność zwiększenia skali rozwoju energii odnawialnych. Negatywne skutki kryzysu energetycznego w postaci cen energii i zakłóceń na rynku spowodowanych inwazją Rosji na Ukrainę dodatkowo zwiększają presję na biomasę drzewną. Niezwykle ważne jest, aby decydenci zdali sobie sprawę, że spalanie drewna nie jest rozwiązaniem problemu niedoborów energii w Europie. Udzielanie pomocy publicznej w celu wsparcia dalszego rozwoju energii z biomasy zakłóca rynki handlowe i pozbawia rynki materiałowe (takie jak płyty drewnopochodne, przemysł papierniczy i inne) cennego materiału. Poza dodaniem wartości do materiału drzewnego, wykorzystanie drewna utrzymuje węgiel zamknięty w drewnie w niektórych przypadkach przez wiele dziesięcioleci, po czym można go albo poddać recyklingowi w celu innego wykorzystania, albo, jeśli nie jest to możliwe, odzyskać energię. Drewno jest zbyt cenne, aby je marnować poprzez spalanie w pierwszej kolejności.

W związku z tym EPF apeluje o konieczność utrzymania wszystkich odniesień do zasady kaskadowego wykorzystania i hierarchii odpadów w art. 3 dyrektywy. Zapisanie zasady kaskadowości jest szczególnie ważne ze względu na obecne trudności w łańcuchu dostaw i niedobory materiałowe. Zachowanie zasady kaskadowego wykorzystania drewna w RED III, zgodnie z zasadami przewodnimi KE dotyczącymi zrównoważonego rozwoju, efektywnego wykorzystania zasobów, cyrkulacyjności, nowych produktów lub rynków oraz pomocniczości, jest kluczowe dla uniknięcia zakłóceń na rynku i zapewnienia bezpieczeństwa dostaw surowców dla przemysłu.

Ponadto, aby osiągnąć cele neutralności klimatycznej, ważne jest wzmocnienie kryteriów zrównoważonego rozwoju na mocy art. 29 dyrektywy, aby ograniczyć wczesne odzyskiwanie energii, przywrócić zrównoważone cykle węglowe i zwiększyć pochłanianie dwutlenku węgla w produktach z drewna pozyskiwanych w sposób cyrkularny i korzystny dla klimatu. Istotne jest, aby dotacje do bioenergii nie powodowały zakłóceń na rynku surowców, w szczególności biomasy drzewnej, i aby zapobiec skierowaniu wysokiej jakości drewna na rynki energetyczne, co miałoby negatywny wpływ na efektywność wykorzystania zasobów, różnorodność biologiczną i zrównoważone pochłanianie dwutlenku węgla.

Dlatego też EPF wzywa negocjatorów, aby mieli na uwadze powyższe kwestie podczas finalizowania negocjacji trójstronnych. Słowami profesora Hansa Joachima Schellhubera, dyrektora założyciela Poczdamskiego Instytutu Badań nad Wpływem Klimatu i głównego mówcy na ostatniej konferencji NEB Into The Woods, która odbyła się w obecności przewodniczącej KE pani Ursuli von der Leyen: „Obecnie w Europie spalamy 50% pozyskiwanego drewna. Drewno jest zbyt cenne, by je spalać. Palimy księgę życia, zanim ją przestudiujemy”.

27.12.2022

Pismo

Do: Urszula Blicharz, Departament Strategii i Kwalifikacji Kształcenia Zawodowego, Ministerstwo Edukacji i Nauki

Od: Jędrzej Kasprzak, SPPDwP

Na prośbę Andrzeja Gajewskiego, Wiceprezesa Zarządu Steico, w imieniu pozostałych stowarzyszonych firm wystosowaliśmy do Ministerstwa Edukacji i Nauki **list poparcia w sprawie pozostawienia zawodu „mechanik-operator maszyn do produkcji drzewnej” na liście zawodów.**

Zaznaczyliśmy, że w przedsiębiorstwach zrzeszonych w Stowarzyszeniu powstały centra, w których uczniowie mają możliwość rozwijania i doskonalenia swoich umiejętności w tym zawodzie. Proponowany nowy zawód „operator maszyn i urządzeń przemysłu drzewnego”, jak wynika z analizy podstawy programowej, będzie bardziej służył kształceniu kadry dla przemysłu meblarskiego. Ponieważ uznajemy, że oba zawody są ważne, ale uwzględniają potrzeby różnych gałęzi przemysłu drzewnego, w związku z czym w konkluzji zaproponowaliśmy pozostawienie na liście obydwu zawodów.

31.12.2022 godz. 23:59

Szanowni Państwo,

niech nadchodzący 2023 rok przyniesie zadowolenie z podejmowanych wyzwań oraz energię do realizacji nowych pomysłów.

Niech będzie okresem radości, sukcesów w pracy i życiu prywatnym.



życzy
Zarząd Stowarzyszenia